

上海奉贤大力弘扬“敬业诚信友爱”好企风

我把职工当亲人

职工把厂当成家

■本报记者钱培坚 通讯员尹奕



最具价值的职工俱乐部成员

——记上海雅胜物流有限公司总经理巴布

“如果在公司评选最具价值的职工俱乐部成员,职工们肯定会把票投给巴布先生。”上海雅胜物流有限公司工会主席汪婷对记者说。

坐落于上海奉贤海港经济开发区内的雅胜,是由中亚东致力公司(AGILITY)投资而成立的物流企业,汪主席口中的巴布(Ramesh)先生就是这家公司的总经理。

“来到开发区,我结识了很多朋友,其中包括开发区工会的朋友,使我及时认识到中国工会的宗旨和使命。”巴布先生诚恳地说。正是出于对“职工与企业和谐发展”的双赢理念的高度认同,雅胜公司不仅成为开发区首家建工会的外资企业,也是工会工作“转起来、活起来”的示范单位。

尽管有了预约,汪主席也在大门口热情相迎,记者还是被引领到前台做了认真登记。礼貌的前台小姐在递上访客证的同时,又送上一份印刷精美的“安全须知”,显然,这是一家管理规范、严谨的现代企业。在这样的管理氛围中,又会孕育出何种的职工文

化?在会议室,总经理巴布先生,工会主席汪婷,人事经理许月秀一起,用PPT结合生动讲解给记者解惑。

6月,职工们欢快地在人间天堂杭州旅游,欣赏西湖美丽景色,享受西溪湿地的宁静清新;

7月,亲子活动日,职工们带着孩子和家人来参观公司。让家属共同感受积极向上的工作环境;

8月,夏日炎炎,刮起了一阵“斗地主”旋风,经过4轮角逐选出了雅胜“牌王”;

9月,吃西瓜比赛别开生面,员工品尝了美味的西瓜又体会到了比赛的乐趣;

11-12月,羽毛球比赛激战正酣,历时两周半决出了男单、女单和混双3个“冠军”……

记者发现,在这些活动中,几乎都可以找到巴布先生的身影。“巴布先生是印度人,有着唱歌的天赋,不仅积极支持职工文化建设活动,而且乐在其中。”汪主席笑言。

海港开发区同一些远离繁华市区一样,

有着良好的基础设施,却缺乏完善的文化场所。如何在这片“文化沙漠”中开辟出一方绿洲,让职工安居乐业,就成了雅胜工会为职工办实事的重要项目。

“百人百需求,以往工会费尽心思组织的活动,虽然有一定效果,却也难满足所有职工的兴趣爱好。”正当汪主席心事重重时,巴布先生的一个举动引起了他的注意。巴布先生是个瑜伽高手,在他影响下,不少同事聚集起来一起练起了这项时下颇为流行的运动。“能不能推广这一做法,在职工文化中推行俱乐部制?”工会探索主张再次得到巴布先生和人事经理许月秀的支持。

从2013年年初,工会探索性创建了俱乐部制度,所有职工都可以根据爱好自行组建俱乐部,只要吸收成员到一定人数,又有具体的活动方案,经工会审批同意后,工会可以提供部分活动经费。巴布先生的瑜伽俱乐部率先成立,立即引发职工俱乐部组建设热潮。

3月8日妇女节,巴布先生引入的“咖啡时间”演变成“下午茶俱乐部”,深受广大女性员工欢迎;影视俱乐部主席杨辉被大家尊称为杨老师,每月固定两天在午休时为大家带来各种大片;乒乓球俱乐部也深受大家的欢迎,每天决战几番,尽兴之际也锻炼了身体;还有棋社,有动亦有静,几个大男生在休息室杀得难舍难分;花艺社更是为办公室编织了一道亮丽的风景线,当然,为企业争得殊荣的要数足球俱乐部,一群足球的狂热爱好者组队在雅博杯足球比赛中赢得了冠军。篮球俱乐部也是连创佳绩,9月17日进行雅博杯篮球比赛吸引了中东总部CEO到场观摩,还在11月的海港开发区第一届篮球比赛中荣获第三名……截至目前,各类职工俱乐部已达24家,每位员工都能找到自己的兴趣所在。”汪主席笑呵呵地说。

“企业创建职工文化,丰富了员工的生活,也提升了员工的积极性、协作性和凝聚力,让所有人都觉得雅胜公司是一个团结幸福的大家庭。”巴布先生感慨地说。

“上班不肯下班”,还常常夜里“接诊”,厂里的人都知道,机器有问题,直接叫“李工!”,从国外引进的设备经常发生故障,如果从国外订购相应备件或者聘请专家来维修,不仅费用昂贵,且周期过长。李光辉在没有相应技术资料的情况下,凭着一股子不服输、肯吃苦的精神认真钻研,攻克了一个又一个难关。如纸机专用QCS设备出现周期性死机现象,李光辉翻阅了系统全套10大本英文手册和20套数据库手册,经过十余次软件修正,最终突破了障碍。李光辉自主研发了“纸机干毯跑偏报警联锁系统”,给干毯装上了一把强有力的“保护锁”,每年为企业节约费用30万元。他还积极组织并参与实施了上海市节能服务中心“电平衡测试”活动,推动“风机水泵变频节能”项目顺利实施,将企业的点子转化为直接的经济效益。

2013年4月,公司成立了“李光辉创新工作室”,李光辉组织科室内的36名员工积极开展研发工作,做到学练结合、学用结合、学创结合,被评为奉贤区十佳特色工作室。



十八年坚守 我爱我“家”

——记上海清正汽车轴承有限公司总经理冯公建

说起来不难,具体操作起来谈何容易?那些日子,他没有好好休息过一天,没有好好睡过一觉。

2006年3月,项目组搬到上海工业园,成立了“上海清正汽车轴承有限公司”,冯公建任公司总经理,他带着32人的研发团队,从厂房装修、新生产线的安装开始,天天加班加点地干。镇上有家“兰州拉面馆”成了他们的朋友,每天都要加班到晚上10点后,而一碗碗热气腾腾的“兰州拉面”是他们最美味的宵夜。

但有时付出和收获并不成正比。2006年公司实现销售90万元,2007年销售达到了600万元,但还是没能实现赢利。冯公建感到了空前的压力。这时,集团领导找到了他,在资金、人才方面给予全力支持。

“逃避?怎么逃避?继续?当然继续!”、“努力!再努力!总有解决的办法。”他给自己加油鼓劲。

他加强了对原材料的控制,强化供应链的建设以及供应商的管理,定期举办供应商大会,通过优化流程、提高效率,实现成本控制。提高质量管理,减少废品和降低返工率。一套“组合拳”连环出击,公司生产效益明显提升,轴承质量超过同类产品。凭借着质量、价格、信誉三块“金字招牌”,人本轴承迅速占领了市场,打入了一批关键用户,年销售额持续100%上涨。2013年,企业销售额达到1.4亿元。现在,上海清正汽车轴承有限公司不仅成为了中国最大的汽车水泵轴承生产企业之一,突破年产汽车水泵轴承900万套的大关,还和世界级公司盖茨、福特等企业进行配套合作,形成了较为稳定的供应链体系。

18年过去了,最初和冯公建一批进入公司的22名大学生,只剩下冯公建和李晓南(现任人本上轴一家销售公司总经理)两人了。是什么让他俩将人生中最宝贵时光都留在了人本,冯公建说:人本不仅给了他很好的物质生活,更重要的是给了他一个实现个人价值的平台,给了他一帮亲如一家的兄弟姐妹。“谁都不会离开家,你说对不对?”对于冯公建的问题,李晓南微笑着点头。



十万里长征跑出来的追梦人

——记金奉源纸业(上海)有限公司电仪课课长、劳动模范李光辉

金奉源纸业(上海)有限公司坐落在奉贤星火开发区,是一家国企改制老企业。20年前,土生土长的奉贤农家子弟李光辉职校毕业后进入星火制浆造纸厂(金奉源纸业的前身)成为一名普通技术工人。

当时公司有一条从欧洲进口的造纸生产线,每年都得花巨资聘请外国专家来解决技术问题和设备保养。李光辉不服气:我们的先人2000年前就发明了造纸术,身为后人的我们却反而要从西方引进当今最先进的造纸技术!他决心努力学习先进技术,尽快地成为生产线的“主人”。

上世纪90年代中期,从郊区到市区的交通还不甚发达,李光辉每天下班后搭乘长途

汽车赶到市区参加专业技术培训班学习,晚上九点半下课后赶到工厂设在市区的办事处过夜,翌日早晨五点半起床,赶在8时前到达企业上班,往返路程近百余公里。这一跑就是整整5年,快赶上10个万里长征了。这期间,李光辉先后通过了维修电工和化工仪表维修工的中、高级职业技能鉴定以及国家自动化工程师职业资格认证和维修电工技师职业技能鉴定,取得了复旦大学计算机专业大专文凭,并多次荣获集团公司“三学状元”、上海市振兴中华读书活动优秀奖等荣誉称号。

把学来的知识运用到生产中,是李光辉最大的乐趣。他一心扑在生产一线,像一位勤勉的老农,如痴如醉地侍弄他的宝贝机器,不仅



离职工越近,我越安心

——记伟星集团上海实业发展有限公司总经理章卡兵

“人心向同、人智聚,人力同频,企业定能立于不败之地。”谈到企业管理与发展,伟星集团上海实业发展有限公司总经理章卡兵总是把人放在第一位,言辞间透露着身为伟星人的光荣与幸福。

2002起步,短短十几年,“上海伟星”不断发展壮大,成为一家产业专业化、信息网络化、经营国际化、管理科学化的现代化企业,连续获得了上海市名牌产品、上海市高新技术企业、全国模范职工之家等殊荣。“掌门人”章卡兵功不可没。

章卡兵的秘诀是:把员工当作兄弟姐妹,把伟星打造成温馨和谐的家庭,“让大家做伟星人,大家共创伟星业,大家共享伟星福”。公司一直秉持着“以伟星文化培育人,以伟星事业凝聚人,以伟星业绩考核人,以学习提高人”的人才管理理念,在园区内设立“大专班”开展形式多样的培训以及文艺晚会、读书俱乐部、演讲比赛、足球联赛等活动,为员工量身定制职业生涯规划,让每一个伟星人都热爱伟星、信任伟星、奉献伟星。

章卡兵的办公楼距离车间20米,从窗口就能看到车间、车间的机油味、机械声,别人觉得讨厌,章卡兵却最喜欢,“离职工越近,我越安心,因为他们可以随时找到我。”章卡兵总会随身备着一笔为数不少的现金。身为公司老总身边有着秘书和助理,为何还要亲自备现金呢?章卡兵这样解释:“我们是生产制造型企业,有大量的一线工人,一旦发生突发事件,要是按规定打报告再审批,黄金医治时间早就过了。我钱就是用来救急的。”有一次,一名员工被钢管砸到了脚,导致小骨断裂。章卡兵立马赶到车间,并随救护车一起将受伤员工送往医院,亲自交付手术和住院费用,第一时间使员工得到救治。

每到季节变换,章卡兵就像家长一样关心着员工的冷暖。夏季安排西瓜、盐汽水、毛巾等降暑用品,绿豆汤全天供应;秋季一箱箱蜜桔从章卡兵的家乡临海运到上海,给员工们加餐;冬季章卡兵关心着员工过年过节,为返乡的员工购买火车票。

农民工叫她“陈大姐”

——记奉贤区建筑行业工会联合会副主席陈芳

2007年8月,奉贤区建筑行业工会联合会成立,区建筑企业管理所综合监督科科长陈芳同志当选为副主席。

建筑行业外地务工人员集聚,人员流动性大,组织管理松散,加上施工条件艰苦危险,务工人员的合法权益常常得不到保障。陈芳下决心,一定要当个有用的工会主席!她只要不在办公室,必定在企业和工地,一家家企业登门做工作,一个个工地走访职工做调查,3年下来,原本白净体弱的她变成了风风火火的女汉子,全区建筑企业组建了73个基层工会组织,2万多名农民工兄弟有了“家”。

建筑行业是一个仅次于矿产业的高危险、事故多发的行业,陈芳心系工人的健康和安全。她到处奔波,积极推动企业落实农民工健康体检、职业病防治、特殊岗位津贴、高温津贴。针对建筑工地工期紧张、劳动力集中的特点,她主动联系市建工医院将体检车辆开至工地为工人体检,并给建筑工地配发小药箱,工人们小毛病不用上医院。几年来,共为1.3万多名农民工进行了体检。2009年,陈芳组织了万人安全活动,大大提高了全区建筑业工人的技能水平。

城邦建设公司的四川籍农民工姜庆红原先只是一名普普通通的砌筑工,在陈芳的鼓励下,参加了上海市第三届建筑业技能比赛,获得了中级工的称号,和她一起参赛的工人里有96人也获得了中高级工的称号,职业生活从此得到质的提升。每次见到陈芳,她都亲热地叫“陈大姐”,这句“大姐”包含着工人们对这位工会主席的深情厚意。

职工和老板的“吉星”

——记上海光伟实业有限公司工会主席高吉良

2013年3月,上海光伟实业有限公司职工李某脑梗后摔倒,经抢救无效死亡,面对家属提出的15万元赔偿,总公司只同意出8万元,工会主席高吉良四处奔波,通过别的途径补偿5万元,剩下的2万元怎么办?高吉良毅然拿出自己的积蓄,交到家属手中。这样的事情,高吉良不是第一次做,员工王新厚因严重贫血需住院治疗,丈夫患尿毒症长期血透,贫病交困之时,又是高吉良自掏腰包,将5000元送到员工的手里。职工们都说到这样的工会主席,是自己的福气。

把高吉良当福气的,还有公司的合资方经营者。1990年公司刚起步的时候,机制不健全,劳资关系不稳定,是高吉良推动建立了党支部和工会。还记得1994年当选为企业的工会主席时,高吉良对着当时的2000多名光伟人许下承诺:“把职工的利益放在心上,把企业的重担挑在肩上。”24年来,高吉良信守诺言。每天早上7时到厂,第一件事就是去生产现场看员工,参加晨会。员工住宿比较简陋,高吉良与合方经营者三番五次交涉,两幢五层楼总计1万平方米的员工宿舍很快落成,同时建立了图书室、电话超市、计划生育窗口等配套设施,极大改善了员工的生活条件。在他的推动下,企业投入50万元,将所有的刷胶场所都安装了通风设备,改善了工作环境,并先后给本地员工和外来员工购买了城镇保险。合方经营者对高吉良从不信任到信任,对工会工作从无所谓到重视支持,光伟的工会经费20年来坚持按照《工会法》的规定上解。

情衷企业志不渝

——记上海雪榕生物科技股份有限公司工会主席胡志春

2003年,落户奉贤不久的上海雪榕生物科技股份有限公司遭遇了一场大火,损失惨重。企业痛定思痛,决定找一个有丰富行政管理经验、熟悉安全管理、有责任担当的人才。2004年6月,胡志春与雪榕结了缘。10年间,他先后担任综合管理部经理、行政总监、工会主席,为企业和谐稳定发展立下汗马功劳。

雪榕公司从一家从事生鲜蔬菜加工的企业,逐步发展成为全世界规模最大的菌类生产加工龙头企业。公司有五大基地,七大城市,分布在四川、山东、吉林、广东、上海等地。2012年,山东分厂正在建设中,公司按照合同规定按时支付工程款,谁知春节前夕,承包商私自扣留工程款,还煽动300多名建筑工人冲击工地。时值春运高峰期,胡志春在餐车里挤了一夜,第二天下车直奔工地,当着工人们的面表态:坚决维护职工权益!接着马不停蹄、多方奔走,最后在当地政府部门的大力支持下,职工权益得到了保障。

胡志春常说,安全是第一生产力,对于企业安全生产他不仅放在心上,而且抓得很紧。他亲自编写了企业安全检查手册,明确安全生产规章制度和具体操作方法。这本安全检查手册被企业所在的生物科技园作为范本推广到客户企业,为园区安全生产保驾护航。此外,他还逐步规范了公司行政管理制度,严格控制管理成本,建立固定资产明细台账,为公司节省了大笔开支。2012年和2013年共计为公司节省了140余万元。

近年来,不少企业向胡志春抛出橄榄枝,开出高薪邀请他加入,但都被他一一婉拒。胡志春说:60年代的人是理想主义者,我的事业在雪榕,我的情感系雪榕,我愿把我的昨天、今天和明天都留在雪榕。